

偶然得知郑州还保留一座清末民初年的绣楼，便带着兴奋出发寻找。在旧时被称为“药材一条街”的南大街南门外西拐4号的院落深处，我们见到了这座绣楼。

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏



从这里进去，就是绣楼所在。
晚报记者 赵克 王梓



如今的绣楼已斑驳，但其考究的门头和窗户设计，仍能让后人遐想当初的气派与风光。晚报记者 赵克 王梓

场景重现 “殷小姐”的绣楼情思

上午，阳光斜斜地照过木窗，照到棚子和专心刺绣的殷小姐的花容月貌上，在没有绣的白缎子上印着雕花的窗影。午后，殷小姐慵慵地和丫鬟在后花园散步。一年一年，绣楼堆积的绣品和小姐的年龄一样，成了父母的心病。于是，一位男士出现了，也许是一位在花园里偶遇却又绝对不可能嫁的人，她杜鹃啼血似的爱上他，为他食不甘味夜不能寐，最终凄凉收场；也许是被凤冠霞帔一身喜庆装束的她从绣楼上抛出的绣球砸中的那个人；也许是父母之命媒妁之言的准夫君……从此，她离开了绣楼，只留下精美的绣品和绣楼上单调如一的画面。

绣楼是中国古代女子专门做女红的地方，绣花或者绣荷包，是一个劳动的场所、休闲的场所，还是学习技能或艺术创作的场所。当然，女人不是天生

就要待在绣楼的，也不是女人有了绣楼就不能有别的生活。同样是古代女人，李清照也可以读书、写字，也写出了流传千古的词章。但是，一个女人，如果她没有花木兰替父从军的负累，没有李清照诗词的天赋和对金石字画研究的兴趣，那么，待在绣楼里，未必就不幸福。一个女人，能安安静静地置身绣楼，本身就是家庭富裕的一种体现。绣楼对于女人，其实是一种生活方式。也正因为此，绣楼本身充满着十足的中国式性感。

在中国古代建筑里，庙堂带着强烈的政治色彩，厅堂也与家族有关，都是男人的地盘，似乎只有女性的绣楼最能代表古时的性感气息。“绣楼”这个词，拈起就让人浮想联翩，有多少香艳词句，多少排侧情感，都诞生于这里。《西厢记》里的崔莺莺，《牡丹亭》里的杜丽娘，都是绣楼锁不住的活泼灵魂。

揣思人物 殷小姐何许人也

也许她确实存在，生长在郑州南大街的一座大院里；也许她只是一个代号，代表着中国古代大户人家的任何一位女子。这些都不得而知，可以确定的是，本文的“殷小姐”是我们正在探访郑州唯一一座已经不太像绣楼的绣楼时，自然而然诞生的一个人物。她帮我们拂去古屋上岁月的浮尘，探寻深藏于岁月的秘密，行走在殷小姐早已破旧的古老家园，许多和她同时代家族的命运和郑州的往昔一起在眼前鲜活起来。

保存完好的古代绣楼在河南并不多。据说历史上河南最有名的兄弟大学问家——

程颐、程颢后人的家中，有一座14米高的绣楼，是洛宁县东宋乡的标志性建筑，可本是闺阁所在的绣楼，却高大结实，坚实笨重，怪头怪脑，怎么看都像个炮楼。

绣楼是一个美丽的名字。在建筑师为他的各类造物所起的诸如四面厅、八角亭之类的名字中，绣楼是运用了想象力并倾注了感情色彩的一个，并且在所有现存的深宅大院中，绣楼也是备受游人青睐的建筑，尽管它们总是建在偏深之处，在整座宅院的钳制包围之中。郑州存下的这座绣楼会是什么样呢？

传绣奇楼 郑州最后的绣楼



五星、标语。各个时代在这里都留下了印记。
晚报记者 赵克 王梓

寻访历史 绣楼原属岳家大院？

我们来到城南路与南大街的交会处，这里是老郑州城曾经的南大门。城南路北侧，高大坚实的夯土城墙依然静静地守在那里。我们要寻找的绣楼，就在老城墙的北侧。从南大街向西拐入南门外西拐，走百米到达郑州文化用品厂，进大门往北一直走到底，是带有上世纪60年代风格的五星和标语，早已被岁月斑驳成一片。与其相邻的那座不起眼的青砖建筑，就是传说中的绣楼。

眼前的绣楼让人大跌眼镜，破败得让人没有丝毫亲近的欲望。但出于需要，我们还是爬上高低窥视了一番，却无甚所获。我们向旁边一座两层红砖楼里的老夫妻打听。女的叫苏秀云，70岁，1958年随丈夫刘永亮来到郑州，成为郑州文化用品厂的一名职工，随后，随厂从大同路搬到此处，一住就是几十年。“就是座破楼，厂里放杂物用的，没什么说头儿”。

也许是被我们的对话吵醒，身体不适的刘永亮起床了。“这是范(音)家大院，解放后，全家人逃到西安去了。”刘永亮知道的也不多，态度倒和老伴如出一辙，“听说原来是富贵人家的大院，几经拆拆建建，最后只剩下后院的这座破楼，没啥可了解的。”

我们不甘心，从厂里出来在周围寻访老住户，没想到竟然遇到了德化街老店德茂祥的后人毛宗堂。在他的叙述下，绣楼又被揭

开了一层神秘面纱。“这是岳家大院。他们祖上是经营药材生意的，院子很大，好几进院呢，这(绣)楼在后院，院门原来在南大街上。民国战乱时举家迁往西安，院子一度被国民党黄河水利委员会占用作为仓库。”今年72岁的毛宗堂说，国民党撤退后，他还和几个小伙伴偷偷翻墙进过岳家大院玩，发现屋里放着很多麻袋、草绳、轮胎等防汛物资。“南大街改造之前，岳家还有一个亲戚在附近住，南大街上经营的面包房就是他的房产，后来就不知去向了。”

在古老的郑州，南大街可谓人杰地灵。这街上出过很多的高官、名人，如举人史多周、陈筱轩。他们的房子多，院子大，多是几进院，有的达五进院，可谓真正的深宅大院。据资料记载，南大街上由北向南的大户人家或大院，依次是王家、刘家、陈家、宋家、高家、邱家，其中以陈家大院、宋家大院、刘家大院最大，还有殷家、荆家也都是富贵人家。

在众多的资料中，我没有找到两位老人所说的“范家”或“岳家”，也许是老人的记忆出现了差错，也许是口口相传叫串了音。“岳”和“殷”音近，又突然想起《西游记》中抛绣球的殷小姐，于是，我们姑且就称那座绣楼的女主人“殷小姐”吧。

更多绣楼的故事，请阅读 C03、C04、C05 版

11月17日五星电器 未来路大卖场盛大开业

近日，河南五星电器有限公司总经理战卉宣布：五星电器未来路大卖场将于11月17日盛大开业，所有事宜均已进入开业倒计时。这标志着五星电器大郑州攻略已经强势拉开。五星方面表示，通过集中的规模优势和丰富的产品线，五星将使郑州东区虚高的家电价格下拉20%-30%。

五星电器未来路大卖场位于郑州市东区核心商圈金水路与未来路交叉口西南农展中心一至二层，占据了东区商圈的中心点，面积6000多平方米，地理位置优越，定位高端精品店，经营产品包括彩电、空调、冰箱、洗衣机等8大品类，300个品牌，五星的目标是将该店建成目前郑州东区营业面积最大、经营商品最全、产品出样率最高的

第一家电卖场。

据了解，此次五星电器未来店的开业，得到了众多知名厂家的鼎力支持，此次事宜均已进入开业倒计时。五星方面表示，通过集中的规模优势和丰富的产品线，五星将使郑州东区虚高的家电价格下拉20%-30%。五星将提供多家电爆机。这次开业活动平板电视唱起了主角，纯平、数字高清、等离子、液晶等品种的彩电全线让利。

据了解，五星未来路店在工作人员安排上，将采取家电顾问为导向、自有人员为主体、厂家促销员为辅助的人员配置方式。五星电器自2006年起独创家电顾问的服务模式，把单项的推销服务变为双向的营销服务，家电顾问真正聆听顾客声音，根据顾客需求无差异化、公正推荐产品。这次未

来路店也将进一步引入该模式，增大家电顾问的比例。

五星战卉表示，鉴于未来路卖场的战略意义，总部不仅在促销资源上予以偏重，而且精心挑选118名经验丰富的家电顾问空降河南，支援未来路卖场开业。同时，为了进一步提升服务质量，五星未来路店还将大量聘用正规院校本科生为自有员工做一线销售，据介绍，大学生的比例将达到一线销售员的20%左右。五星此举的目的是想通过素质较高的大学生来提升五星卖场的服务水平。目前这些新到的大学生在经过入职前的岗位培训后，已经全部分配到五星天龙、亚细亚两大卖场进行实地培训，未来路店开业后将全部安排到岗。

一周电脑病毒及木马播报 (2007.11.12-11.18)

新病毒窃取QQ密码通过U盘传播

中国晚报科学编辑记者学会 合办
北京瑞星科技股份有限公司

本周关注病毒：
QQ通行证变种 YVR (Trojan.PSW.Win32.QQPass.yvr) 警惕程度 ★★

这是一个木马病毒，它会搜索用户的QQ安装位置，通过对QQ运行情况的检测来盗取密码。病毒运行之后，会在U盘、移动硬盘的根目录下建立具有隐藏性质的 newmsgexe、newautoruninf、autoruninf 等病毒文件，然后便等待用户的操作，一旦用户双击盘符，病毒即可实现自动运行并感染其它电脑。由于病毒通过U盘传播，所以具有传播速度快且不容易被发现的特点。

专家建议：
1. 养成良好的上网习惯；2. 一定要及时的安装

最新的系统补丁，保证系统的漏洞数量降到最低水平；3. 安装瑞星杀毒软件 2008 版，并且要把病毒库升级到最新；4. 开启瑞星杀毒软件 2008 的“系统加固”功能，尤其在打开优盘等移动存储设备时要避免其自动运行，最好关闭系统的自动播放功能。

查杀方法：
瑞星杀毒软件 2008 版及下载版采用即时升级技术，用户计算机连接网络即可升级到最新的 2018 版。没有安装杀毒软件的朋友可以登录 <http://onlinerising.com.cn> 使用瑞星在线杀毒清除病毒，同时可拨打反病毒急救电话 010-82678800 或登录 <http://helprising.com.cn> 使用在线专家门诊免费咨询帮助。